
Ata da reunião do Conselho Municipal de Saúde de Descalvado realizada aos 28 dias do 

mês de março de 2023 às 9 horas no Anfiteatro Municipal. Estiveram presentes: Amaury 

Agnelli, Flávia Teresa Moreira dos Santos, Sandra Regina Besttéti Pereira, Maria 

Conceição Volpi Costa, Osvaldo Aparecido Camargo Peixoto, Andreia Daniel, Fernanda 

Pinese Mauro, Odete Araújo de Andrade, José Aparecido Franceschini, Wander Roberto 

Boneli, Maria de Lourdes Cordeiro Santana, Raíssa Lourenço Prado, Michelle M. Líbero, 

Mirian Fernanda Colucci Moraes, Jane Cristina dos Santos da Graça, Michelli Fabiana 

Longo e Ana Paula Brino Brassalotto. Ausência justificada: Vânia Bertoli Franco e 

Ercília Maria Custódio Recco. Os materiais foram encaminhados previamente nos E-mail 

de cada conselheiro para ciência. A reunião teve início às 9h05min com a palavra da 

Presidente Flávia agradecendo a presença de todos. Sobre a aprovação da ata da reunião 

anterior, o Sr José Aparecido Franceschini solicitou correção nos dados das análises de 

água sendo a informação correta 08 coletas para amostra bacteriológica e 02 amostras 

para análise de flúor. Nada mais a apontar, a ATA DA REUNIÃO ANTERIOR FOI 

APROVADA por unanimidade. A Presidente mencionou sobre a LIVE PROMOVIDA 

PELO TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DE SÃO PAULO no dia 06 de março 

p.p. onde o colegiado foi convidado a vir assistir no Anfiteatro Municipal, explicou que 

a live foi aberta ao público e foi elaborada embasada nas dúvidas que os conselheiros 

enviaram previamente e foram esclarecendo as dúvidas que surgiam no decorrer. 

Ressaltou a importância em participarem sendo um forte apoio para o desempenhar da 

função de conselheiro da saúde. Dentre os assuntos foi falado sobre a autonomia que o 

CMS possui, sobre a importância de ter uma secretária executiva, ajuda de custo através 

de dotação orçamentária, denúncias devem ser apresentadas ao colegiado para juntos 

decidirem como conduzir, explicou que o Conselho tem responsabilidade criminal, são 

agentes públicos para fiscalização e conforme indicação do TCU as visitas às unidades 

de saúde devem ser feitas com agendamento. A Presidente comentou que a comissão de 

visitação optou em seguir as visitas sem aviso prévio e que tem dado muito certo. O 

Diretor de Saúde apoia a decisão. A Presidente falou sobre o RELATÓRIO DA 

PLENÁRIA DE SAÚDE- AMANHÃ VAI SER OUTRO DIA realizada dia 15 de 

fevereiro p.p.  e informou que as diretrizes foram encaminhadas para o Departamento 

Regional de Saúde de Araraquara e a Etapa Macro Regional está agendada para o dia 

03 de maio de 2023 com os delegados eleitos no referido evento. Amaury Agnelli 

questionou sobre a formação do Conselho Gestor para atuar nas unidades de saúde. 

Wander Boneli explicou sobre que o Conselho Gestor é formado por um usuário do SUS, 

o Gestor da Unidade e um Trabalhador de Saúde. As demandas levantadas no Conselho 

Gestor devem ser apresentadas ao Conselho de Saúde e reforçou que o ideal é ter um 

Conselho Gestor em todas as Unidades Básicas de Saúde não apenas em algumas. A 

Presidente sugeriu aguardarem a formação do novo colegiado para retomarem este 

assunto. Sugestão acatada por unanimidade. ELEIÇÃO DO CMS 2023/2025 – Flávia 

explicou que essa gestão chega ao término no mês de abril e faz se necessária nova eleição 

para o próximo biênio. Informou que a eleição se dará no dia 26/04/2023 às 14 horas no 

Anfiteatro Municipal. As inscrições para o segmento Usuários do SUS estarão 

disponíveis através do link, do QR Code e formulários físicos disponibilizados nas 

Unidades Básicas de Saúde até o dia 20/04/2023. Os segmentos Prestador de Serviços, 

Gestor e Trabalhador de Saúde conveniados com a Secretaria de Saúde receberam cartas 

convites. Na sequência a Presidente apresentou o folder de divulgação que estará exposto 

no site da Prefeitura, Jornal impresso, Páginas do Facebook do Conselho Municipal de 



Saúde e Facebook da Secretaria de Saúde. A Presidente reforçou a importância de que 

todos os interessados deverão fazer a inscrição e para validação da mesma deverão estar 

presentes no dia do evento. A Presidente falou sobre a importância de uma comissão para 

organizar e elaborar todo o processo e respeitando a paridade apresentou alguns nomes 

como sugestão para a formação da Comissão Eleitoral sendo eles: Usuários do SUS- 

Flávia Teresa Moreira dos Santos e Vânia Bertoli Franco, Gestor- Wander Roberto Boneli 

e Trabalhador de Saúde- Sandra Regina Besttéti Pereira. O colegiado aprovou por 

unanimidade. A Presidente incentivou a convidarem pessoas para compor as 40 vagas 

disponíveis sendo elas 20 membros titulares (10 usuários, 5 trabalhadores de saúde e 5 

prestadores/gestores) e 20 membros suplentes com a mesma orientação de paridade. 

Destacou que o comprometimento é fundamental para o bom desempenho. O prazo de 

inscrição será de 28/03/23 à 20/04/23 e houve a sugestão de fazer uma reunião com as 

Gestoras das Unidades Básicas para reforçar a contribuição na divulgação e ampliação da 

eleição. Após a eleição os nomes serão divulgados no site da Prefeitura e posteriormente 

encaminhados ao Departamento Jurídico para formação da nova portaria. A próxima 

reunião ordinária será dia 19 de abril de 2023 e na reunião ordinária do mês do maio serão 

eleitos o novo Presidente, Vice-Presidente, Secretárias e Comissões Financeira e de 

Visitação. Na sequência a palavra foi direcionada ao Sr José Aparecido Franceschini que 

explicou sobre o PRÓÁGUA/OFÍCIO SEMARH informou que foram realizadas 

amostras de águas nos bairros Santa Cruz, Bela Vista, Jardim do Lago, Bosque do 

Tamanduá, Alto da Boa Vista, Jardim Belém, USF Morada do Sol e Jardim Cidade Nova 

I sendo 9 amostras para avaliação bacteriológicas, 09 turbidez, 09 cor e 02 flúor sendo 

todas as amostras satisfatórias. Apresentou a PRODUÇÃO VISA o mês de fevereiro e 

comunicou que de 06 a 10 de fevereiro foi procedido vistoria acompanhada com o Centro 

de Vigilância Sanitária/SP e com a GUS de Araraquara junto a empresa produtora de 

gases medicinais com a finalidade de liberação de Certificado de Boas Práticas de 

Fabricação, porém, não foi liberado tendo em vista vários inconformes. Em consequência 

proibido a venda e fabricação do produto. A empresa apresentou recurso e o mesmo está 

em análise. Maria de Lourdes apresentou os dados da PRODUÇÃO DO CONTROLE 

DE VETORES para ciência e falou sobre as ações da VIGILÂNCIA 

EPIDEMIOLÓGICA referente ao mês de fevereiro. Houve 57 notificações de dengue 

sendo 55 negativos e 2 positivos. Chicungunya teve 12 casos notificados sendo 1 positivo 

importado de Minas Gerais. Casos com picadas de escorpião foram 14 notificações de 

janeiro até a presente data e ressaltou a preocupação maior que é em crianças e idosos. 

Explicou ainda que na região onde houve a picada é feito bloqueio, é feito exame no 

Pronto Socorro, se o exame estiver normal não precisa tomar soro caso esteja, há a 

necessidade. A referência para esse procedimento em crianças é em São Carlos e adultos 

em Porto Ferreira. Mordedura de cão há registrados 27 casos, é feito atendimento com 

infectologista, uso de antibiótico se necessário, verificado a vacinação e em parceria com 

o NASF através da veterinária Eukira é feito orientação nas residências. Sífilis- há 12 

pessoas em tratamento das quais 4 são gestantes, o tratamento é a benzetacil e a aplicação 

é feita não apenas no Pronto Socorro e passou fazer as aplicações de Benzetacil na 

unidade da vigilância Epidemiologica Lourdes explicou que a Vigilância tem um carro 

próprio que possibilita a equipe de ir buscar a paciente para fazer o tratamento adequado 

sem maiores prejuízos. COVID-19- Houve um surto na DAREVI onde dos 27 internos 

13 estavam positivos houve a intervenção da Vigilância Epidemiológica na instituição e 

os pacientes seguiram o tratamento isolados sem maiores consequências. No Lar São 



Vicente de Paula foram realizados testes de covid, receberam a vacina influenza e foram 

feitas coletas de escarro bem como na DAREVI pois o município tem uma meta e precisa 

atingir em realizar 350 exames de escarro/ano para tal conta com a parceria das Unidades 

Básicas de Saúde, Laboratório Adolpho Lutz e Laboratório de Análises Clínicas de 

Descalvado. Lourdes falou sobre a parceria com o CREAS no atendimento a moradores 

de rua no que tange os atendimentos disponíveis na Vigilância Epidemiológica. Lourdes 

explicou sobre o trabalho que estão realizando sobre o Tracoma uma bactéria que se aloja 

nos olhos e é tratada em crianças até 9 anos. Dentre os municípios de abrangência da 

região coração, apenas em Descalvado e Araraquara serão realizados o inquérito da 

Eliminação do Tracoma. A Equipe que era realizando são 3 ACSs, 1 técnica de 

enfermagem. 1 escriturária e 1 enfermeira todos passaram por treinado com a equipe do 

Centro de Oftalmologista da Secretaria de Saúde de São Paulo, este trabalho é realizado 

fora do horário do trabalho após as 17hrs e aos sábados, fazendo o trabalho de casa a casa 

nos bairros Morada do Sol e Bosque do Tamanduá é preenchido um questionário e através 

da enfermeira o exame é realizado. Foram expostas imagens do trabalho realizado. Até 

os 9 anos há tratamento após a doença se torna crônica. Para prevenir o contágio a higiene 

pessoal e do ambiente são os melhores aliados, em ambientes onde não há tratamento de 

água e esgoto, regiões de extrema pobreza onde a higiene se torna difícil de ser feita a 

propensão de contrair é maior. O Diretor Wander fez um adendo dizendo que o município 

não se enquadra nos critérios acima citados, porém, recebe muitas pessoas de outras 

regiões e culturas e julgou necessário o trabalho de busca ativa para proteção e prevenção. 

Lourdes explicou que além da investigação do tracoma também estão realizando acuidade 

visual nas crianças e apresentou a dificuldade em agendar oftalmologista para essas 

crianças. Outra dificuldade da equipe são as casas fechadas o que demanda um retorno 

que acaba ficando distante pois, atuam neste trabalho apenas aos fins de semana. Sobre 

DSTs informou que o município recebe verba para serem feitas ações de promoção e 

prevenção e há uma meta a cumprir e um plano de ação está sendo elaborado e 

futuramente será encaminhado à Secretaria de Saúde e Conselho Municipal de Saúde para 

aprovação. A palavra foi direcionada a Michelli Longo que iniciou falando do Congresso 

onde alguns funcionários compareceram representando o município na cidade de São 

Pedro. Tiveram acesso a algumas pessoas do Ministério da Saúde e Secretaria de Saúde 

do Estado. Michelli aproveitou o ensejo e falou sobre o sistema DATASUS onde aponta 

que o município realizou 80% de COBERTURA VACINAL quando pelo controle do 

município foi atingida 100% a diferença se deve devido o denominador do senso que 

puxou dados antigos onde populacionalmente falando os números e as porcentagens não 

batem.  Outra forma de garantir que o município está em dia com a cobertura vacinal é 

através do sistema SINASA onde é feito o registro de nascidos por residência e em 

Descalvado há 280 crianças. Michelli teve a oportunidade de falar sobre esses assuntos, 

entre outros e considerou o encontro muito produtivo. Informou que a vacina SCR está 

em falta, mas que aqui no município ainda tem. Explicou que cada frasco contém 10 doses 

que após aberto tem a durabilidade de 6 horas. No Congresso também foi discutido este 

assunto e sugerido uma revisão na quantidade de doses por frascos para evitar o desprezo 

caso não seja utilizado dentro do prazo. Outa vacina cujo desprezo atualmente é inevitável 

é a BCG onde em cada frasco contém 20 doses e devido a vacina tem um período certo 

para ser aplicada além do prazo de validade acaba sendo desprezada. Com o intuito de 

incentivar a retomada das vacinas de rotina além de facilitar para as escolas a visualização 

da caderneta com os ciclos completos, o Diretor Wander pensou em uma nova estratégia 



e solicitou que fosse providenciado selos para uso nas cadernetas indicando o ciclo 

completo do 1º ano, 2º ano e 4º ano tudo para evitar que doenças já erradicadas voltem.  

Michelli comentou que várias crianças estão apresentando gripes e ainda não começou o 

período sazonal. Houve 1 óbito em paciente com covid-19 com comorbidades e que não 

havia tomada a vacina. Vacina Bivalente 5ª dose contra o vírus covid-19 e omicron O 

município recebeu 3700 doses e com o movimento que realizaram na sede paroquial 

restam pouco mais de 1000 doses disponíveis ainda. Amaury comentou que há médicos 

que trabalham contra a vacinação contra covid.  Michelli reforçou sobre a importância da 

vacina, o trabalho de conscientização e solicitou a gestão que converse com as equipes 

para que tragam a memória o quanto essa vacina foi esperada, procurada e pode amenizar 

a vida do paciente caso seja contraído com o vírus. Este ano a vacina contra a gripe será 

com composta com 3 tipos de vírus sendo dois iguais a do ano passado e 1 diferente. 

Michelli falou que ainda há 1200 doses da vacina contra a gripe recebidas ano passado a 

disposição e caso não haja procura até o final do mês, serão desprezadas. Michelli 

informou que vieram vacinas específicas para dois pacientes do município portadores de 

DSTs com idades entre 19 e 49 anos inscritos no sistema SIMEC as quais já foram 

aplicadas através da Vigilância Epidemiológica. Inicialmente vieram só para os dois. 

Sobre os atendimentos do Centro de Saúde informou que com a obrigatoriedade da carga 

horária dos médicos houve a necessidade de fazer a mudança no horário de atendimento, 

dessa forma, a partir de 10 de abril o Centro de Saúde terá seu atendimento das 7h às 16 

horas direto com exceção de segunda e quinta-feira que o horário é estendido até 19 horas 

devido a vacinação. Uma das ações relacionadas a vacinação é o responsável receber uma 

mensagem lembrando do compromisso e muitos agradecem e elogiam a iniciativa. O 

Diretor Wander apoiou as ações e mudanças relacionadas ao atendimento do Centro de 

Saúde. Referente ao atendimento médico, ainda estão em fase de adequação quanto a 

consulta agendada e encaixe. Estão sendo agendadas 4 consultas por horário, conforme 

orientação do Conselho Regional de Medicina. Em seguida o Diretor Wander apresentou 

o BALANCETE ANALÍTICO DE DESPESA MENSAL no mês de fevereiro houve 

um gasto de R$ 4.319.362,41 o relatório passou entre os membros para apreciação. O 

Diretor comentou que a formação do novo colegiado novas capacitações serão oferecidas 

a fim de deixá-los aptos para desempenhar a função. Sobre o comentário do Sr Amaury 

Agnelli referente a médicos trabalharem contra a vacina, a média do OPAS deixou claro 

que o cidadão pode denunciar a consulta do médico no CRM porque o médico não pode 

agir contra o que o Conselho dele apoia. A título de legislação é denunciar o ato no CRM.  

Sobre a falta de médico o Diretor explicou que solicitou um processo seletivo para 

contratação de mais médicos para trabalharem no período da tarde, uma vez que os 

médicos atuais precisaram reduzir a carga horária e optaram em trabalhar no período da 

manhã. O Edital para o processo está pronto. Referente a sobre carga de atendimentos 

médicos no Pronto Socorro o Diretor entrou em contato com a administração da Santa 

Casa e autorizou a contratação de mais um profissional e garantiu o recurso para custear. 

O Diretor informou o colegiado que o Dr Vander Vieira comentou que tem aumentado o 

índice de pacientes aguardando procedimento de cateterismo e angioplastia e ainda não 

realizarem devido a falta do contraste oriundo da Ucrânia e em falta em alguns 

municípios. No município existem 37 pessoas aguardando. Como medida de intervenção 

e resolução, o Diretor comprou o contraste e doou para a Santa Casa de São Carlos para 

que os descalvadenses pudessem realizar seus procedimentos. Na sequência Michelli 

Líbero informou que o convênio de cirurgias eletivas e do ambulatório serão mantidos e 



fizeram mais um convenio para exames de ultrassom, colonoscopia e endoscopia a serem 

realizados na SANTA CASA. A Secretaria de Saúde comprou dois aparelhos de 

ultrassom e cederam o que estava em uso para realização de exames na Santa Casa o que 

possibilitará o procedimento de espuma realizado pelo médico vascular. Em fevereiro 

foram realizadas 436 consultas médicas com as especialidades ortopedista, neurologista, 

endocrinologista, vascular, oftalmologista e urologista. Foram realizadas 28 cirurgias. Na 

Ouvidoria da Santa Casa foram registradas 5 manifestações. Sobre o atendimento médico 

no Pronto Socorro foi observado aumento expressivo de atendimentos durante a semana, 

aos sábados e domingos os atendimentos se mantiveram. Durante a semana das 7h às 19h 

foram realizados 170 atendimentos, 85 consultas cada médico (2 profissionais 

atendendo). Sobre o tempo de espera para o atendimento, explicou que em alguns 

momentos um dos médicos precisa deixar o atendimento clínico para atender a urgências 

e o tempo de espera chega a 2 horas. Não acionou a Secretaria de Saúde para a contratação 

do outro profissional porque mediante avaliação dos casos, os urgentes são atendidos 

primeiro e os demais casos tem condições de aguardarem. Outro ponto apresentado como 

dificuldade foi o espaço físico que é relativamente pequeno e não consegue acomodar a 

todos como gostariam. Sobre os exames de colonoscopia e endoscopia, os agendamentos 

serão feitos pelo CEME e realizados na Santa Casa pelo Dr Jair Costa e Dr Marcos Paulo 

Costa. Os demais especialistas todos serão agendados pelo CEME. Dona Odete 

questionou sobre o sistema de senhas. Michelle respondeu que utilizam o mesmo sistema 

de senha para o ambulatório e para o Pronto Atendimento e em ambos os lugares os 

funcionários ajudam orientando sobre a sala. A Presidente perguntou se chegou ao 

conhecimento da administração da Santa Casa o caso de um idoso morador no Lar Asilo 

São Vicente de Paula. Michelle respondeu que sim, receberam através da Secretaria de 

Saúde um pedido do Promotor de Justiça solicitando esclarecimentos sobre o ocorrido e 

estavam providenciando a resposta. Na sequência o Relatório da CASA DE APOIO DE 

BARRETOS- Mirian informou que desde janeiro os três quartos seguem ocupados e o 

espaço tem sido de grande relevância para os pacientes que precisam posar para realizar 

suas consultas e/ou procedimentos. RELATÓRIO DAREVI- Raíssa informou que 

tinham 16 munícipes acolhidos usando as vagas sociais, e entre a apresentação do 

relatório e a reunião houve mais um acolhimento, totalizando 17. No dia 14 de março os 

internos receberam vacinas contra o covid-19 e influenza apenas 2 não receberam por não 

estarem no tempo de receber o imunizante. No dia 23 de março um acolhido apresentou 

sintomas da covid-19, sendo assim foi realizado um teste no qual obtivemos um resultado 

positivo, seguindo as diretrizes dos protocolos de segurança, todos os acolhidos e equipe 

te trabalho foram testados. Dentre todos os testes, 13 testaram positivo, sendo 11 

acolhidos, e 2 da equipe de trabalho. Sobre os acolhidos que positivaram, foram levamos 

a Vigilância Epidemiológica seguindo as normas e as medidas de segurança. Nenhum 

acolhido apresentou sintomas graves e todas senguem em isolamento até a data 

preestabelecida pelo médico para alta. Flavia agradeceu os esclarecimentos prestados.   

RELATÓRIO DA OUVIDORIA DO SUS- Sandra informou que a produção de 17 de 

fevereiro a 17 de março foi de 39 atendimentos sendo 32 manifestações protocoladas e 

07 não protocoladas das quais 11 foram encaminhadas e 21 finalizadas. Informou ainda 

que em todas as unidades de saúde foi disponibilizado um QR Code para que cidadão 

possa manifestar sua opinião sobre a experiência que teve na unidade. No período 

houveram 2 registros sendo 1 elogio e 1 reclamação. Sobre os demais atendimentos do 

período: meios de atendimento foram 2 e-mails, 23 telefonemas, 6 atendimentos 



presencial e 1 através de carta. Sobre o manifestante 20 eram os mesmos, 8 eram 

acompanhantes e 4 anônimos. Houve 5 elogios, 1 pedido de informação, 16 reclamações 

e 10 solicitações. As unidades envolvidas: SMS 3, Santa Casa 2, USF Colonial 2, USF 

Morada do sol 3, USF Tamanduá 1, USF Albertina 1, Transporte Sanitário 1, Regulação 

e Auditoria 5, Farmácia 7, Centro de Saúde 2, CEME 2 e Atenção Básica 3. Referente 

aos assuntos destacaram duas demandas encaminhadas através da solicitação do Diretor 

ao DRSIII Araraquara solicitando providencias para realização de cateterismo e 

angioplastia, 2 demandas solicitando cirurgia para prótese de joelho e quadril, 7 demandas 

por falta de medicamentos, 2 demandas sobre a falta de medicamentos do alto custo, 6 

demandas não conseguiram atendimento médico, 2 demandas aguardando oftalmo, 1 

demanda aguardando fisioterapia e 3 reclamações de recursos humanos.  Foi informado 

sobre o Relatório Anual da Ouvidoria do SUS de 2022 que foi entregue ao Diretor de 

Saúde para ciência e o mesmo inseriu no Relatório IEG-M.  A Presidente comunicou que 

a COMISSÃO FINANCEIRA se reuniu dia 15 de março e todas as contas foram 

aprovadas. No dia 06 de março a COMISSÃO DE VISITAÇÃO realizou visita no Canil 

da Prefeitura -APAD e na USF Tamanduá para conversar com a veterinária do NASF- 

AMVZD. Nada mais havendo a tratar, a senhora Presidente encerrou a reunião às 

10h54min agradecendo a presença e participação de todos. E para constar, eu, Sandra 

Regina Besttéti Pereira, lavrei a presente ata que, depois de lida será aprovada na próxima 

reunião ordinária e segue acompanhada da lista assinada pelos membros presentes. 

 

 


